

# СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР, Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР и Комитета по делам архитектуры при Совете Министров СССР

№ 16 (1156). Год издания XX

Суббота, 16 апреля 1949 года

Цена 45 коп.

## СОВЕТСКАЯ ДРАМАТУРГИЯ И ИСКУССТВО ТЕАТРА

Нет и не может быть драматургия более великой, более близкой сердцу нашего зрителя, чем та, которая раскрывает плоть социалистическую действительность. Во всем ее величии и полноте. Нет и не может быть у театра более благородной, более значительной и почетной задачи, чем задача коммунистического воспитания советских людей, совершающих чудеса трудового героизма в борьбе за дело Ленина—Сталина.

Мы знаем примеры, свидетельствующие о том, что отход театра от важнейших тем современности неизбежно приводит к измельчанию, оскудению искусства актера и режиссера, к потере целительности в работе творческого коллектива, к резкому падению и бесплодному застою. Драматургия, далекая от полных интересов советского общества, естественно не может обеспечить творчество режиссера и актера, не способствует раскрытию таланта.

Принято было отметить серьезные успехи в творческой деятельности одного из крупнейших театров страны — Театра им. Евг. Вахтангова. В его репертуар были включены такие произведения, как «Медиаevali Папуа», рассчитанные на отечественную аудиторию. Вслед за этим театр осуществил постановку либретто органического драматурга Юрия Миллера «Все мои синьоры» и тем самым еще раз продемонстрировал, что в своем последнем творчестве в творческой работе над произведениями советской драматургии Театр им. Евг. Вахтангова преодолел свои серьезные недостатки. В новой редакции возобновил спектакль «Молодая гвардия», пользующийся заслуженным успехом. Осуществил постановку пьесы Н. Варты «Заговор обреченных», ныне удостоенной Сталинской премии, театр добился новой значительной победы. Этот спектакль прозвучал вестником о победах войны, вестником глубокой веры в будущее социалистического народа, встает перед нами и демократия.

Образцом плодотворной работы над советскими произведениями лучшего театра страны — Малого и Художественного, мастерами которых являются Сталинские премии за спектакль «Молодая гвардия» и «Зеленая улица» А. Сурова. Выдающийся драматургический талант украинского драматурга театра им. П. Франка «Маяк Дубрава» А. Бродявчука и Бродявчука государственного драматурга театра им. М. Горького «Крестность на Волге» И. Бремлера.

Эти успехи советского театра — результат плечевой, доброй работы над пьесами, поднимающими наиболее важные, волнующие проблемы современности, над пьесами, посвященными богатой и яркой жизни советского общества, раскрывающими ошеломительный облик людей сталинской эпохи — строителей коммунизма.

Передовая советская драматургия планомерно воздействует на развитие специализированного искусства, способствует росту режиссуры и актерского мастерства. Она сблизит театр с жизнью, ориентирует творчество наиболее опытные и блестящие мастера нашей драмы и тем самым, выдвигает театр на передовую линию борьбы советского народа за торжество коммунизма.

Постановщик А. Давыд в сотрудничестве с режиссером Е. Страндальским создал замечательный спектакль «Молодая гвардия», в котором с новой силой раскрылись богатство дарования артиста Малого театра Ф. Громова, Е. Шапуров, Е. Гоголев, П. Лопухин, П. Степанович. Блестяще и выразительно актерскими умениями и постановкой «Зеленой улицы» в МХАТ, осуществленная М. Кривоносом. В этом спектакле созданы живые, запоминающиеся образы В. Лаврова, А. Тарасова, В. Орлова, В. Макарова, А. Громова, С. Башенкова, М. Прудкина. А ведь именно эти две пьесы — «Молодая гвардия» и «Зеленая улица» — были в свое время встречены в штыки антикоммунистической группой критиков. Критика-баснословит, далекая от жизни и чуждая великим ценностям советского народа, не могла видеть в этих пьесах тех ценностей, которые являются основой человеческого

## По родной земле НАВСТРЕЧУ 1 МАЮ

Государственное надлежность «Искусство» выпускает к 1 мая десять красочных плакатов в массовых тиражах.

В ближайшие дни выйдут на печати плакаты художников: И. Тондзе «Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, вперед к коммунизму!», А. Дружков «За правоту мира, за свободу и за мирный мир», против поджигателей новой войны», В. Ефремова и Н. Долгорукова «Разоблачим поджигателей войны», В. Горюнов «И заступу вождям!», В. Струминов «С победой», В. Иванова «Матеря всего мира, борется за мир».

Кроме того, выйдут два красочных плаката художника.

Государственное музыкальное издательство выпускает к празднику ряд новых песен советских композиторов: В. Дехтерева «Пляшет май», Ю. Миллера «Ленинские горы» и «Проводят гармониста», Б. Тертышова «Хорошо под майским небом», М. Фрадлова «Поздравляю вас», А. Новикова «Весело», Н. Воскобойникова «Звезда моих полей» и др.

Кроме того, Музгиз в ближайшие дни издает четыре песни-хиты по 50 тысяч экземпляров каждая: «Молодая гвардия» Ю. Миллера, «Продолжайте путь» Д. Захарова, «Вперед, друзья!» З. Копелева, «Вечером на реке» В. Мокроусова и «В защиту мира» В. Белого.

2, 3 и 9 мая столичные театры дадут шедевр спектакли. Московская опера и МХАТ представят шедевр спектакля для юных зрителей «Матеря всего мира» Московского гарнизона.

1 и 2 мая состоится праздничный гуляние на площади Сталина и Манежной в Советском парке.

### МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ

СОРМОВО. (Наш корр.). В аудиторной комнате дворца культуры имени Соромово работает музыкальная школа. Здесь обучают детей, талантливых ребят, талантливых ребят, талантливых ребят. Эти дети обучаются в музыкальной школе Соромово. Здесь обучают детей, талантливых ребят, талантливых ребят, талантливых ребят.

### РАБОТНИКИ ИСКУССТВ — ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ

КИЕВ. (Наш корр.). На Украине наступили горячие дни весенней посевной работ. Творческие бригады театров, артисты филармоний и эстрады бригады харьковских театров, артисты филармоний и эстрады выезжают для художественного обслуживания колхозов, совхозов и МТС.

Киевская студия научно-популярных и учебных фильмов в этом году выпустила около 40 научно-популярных и учебных фильмов для колхозного села.

ХАРЬКОВ. С начала годовых работ в районах и колхозах области работают артисты филармоний, клубов и дворцов культуры. Артисты драматического театра им. Шевченко поехали в Богодуховский район пьесу А. Корнейчука «В степях Украины», оркестр филармонии даст концерт в Золотонском и Зиньковском районах.

ЛЬВОВ. Областное управление кинофикации организовало в селах области демонстрацию фильмов на сельско-хозяйственные темы. Среди них — «В степях Украины», «Культурная революция», «Фрунзе», «Мастера выхова урожая» и другие.

АЛМА-АТА. В Южном Казахстане все шире развертываются весенние заочные работы. Для обслуживания колхозов и совхозов организованы передвижные киноконцерты.

### Новые спектакли

В Московском Художественном театре им. Горького начались репетиции новой пьесы К. Сайона «Чужая земля». Режиссура — М. Кедров и А. Кара.

Театр им. Ленинского комсомола готовится к постановке пьесы Л. Аграпова «Всё мои синьоры» — о молодых советских инженерах. В спектакле сыграют В. Серова, Е. Фадеева, А. Егоров, Д. Иванов, А. Петрович, Г. Сабанеев, К. Маринина, студентка студии театра М. Леонова и др. Постановку осуществляют В. Воронцов и М. Муромов. Художник Л. Демидова. Премьера будет поставлена в мае.

На днях в Театре сатиры состоялся премьерный показ спектакля «Медиаevali Папуа» в постановке режиссера и артиста этой же сатиры, народного артиста СССР Ю. Миллера. В спектакле сыграют артисты театра им. Евг. Вахтангова, артисты филармонии им. М. Горького, артисты филармонии им. М. Горького, артисты филармонии им. М. Горького.

### Гастроли театров в 1949 году

В этом году выдвигаются Московские театры на гастроли во многие города страны. Выступлением Малого театра состоятся в Ленинграде, МХАТ СССР — в Ленинграде и Кисловодске, Театр им. Вахтангова — в Минске и Одессе, Театр драмы — в Сталино и Тбилиси, Театр им. Моссовета — в Кисловодске и на Кавказских минеральных водах.

Камерный театр выедет в Баку и Харьков, Театр сатиры — в Баку и на Кавказские минеральные воды. Театр им. Ермоловой — в Саратов и на Южный берег Крыма, Центральный театр Красной Армии — в Харькове и Кисловодске, Музыкальный театр им. Станиславского и Немировича-Данковского будет гастролировать в составе Балетная труппа театра выступит в Смоленске, Латвийской, Литовской и Эстонской ССР, оперная труппа — в Архангельске, Молотовске, Рыбинске, Ярославле, Сталинограде и Астрахани.

## Боритесь за дело мира, мастера искусств!

На днях в Париже начат свою работу Всемирный конгресс сторонников мира. Он состоится вопреки спитам и жизни противников мира, кою дороги не интересуют советских трудящихся, а интересуют лишь алчных магнатов, мечтающих прогнать в своих руках все богатства, созданные трудом рабочих, крестьян, ученых и художников.

Наша великая и могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик — последовательная сторонница демократического мира, свободного сотрудничества всех больших и малых народов в интересах прогресса и демократии — вот к чему стремится советский народ.

Полтавы народа Советского Союза и на состоявшемся в прошлом году Международном конгрессе мира во Вроцлаве, и на конгрессе, прошедшем в последнее время в странах народной демократии, и на недавнем американском конгрессе в Нью-Йорке заявили во всеуслышание, что дорога социализма заинтересована только в возможности продолжать свой мирный созидательный труд, что мы стоим и вперед будем стоять за дело мира, демократии и прогресса.

Мир нужен рабочим и крестьянам Страны Советов для того, чтобы расширить нашу промышленность и сельское хозяйство, расширить удовлетворить все растущие потребности населения. Мир нужен нашим ученым и техника, чтобы изобрести новые промышленные и сельские хозяйства, здравоохранения и образования, повысить материальное благосостояние широких масс трудящихся. Мир нужен нам, деятелям советской культуры и искусства, чтобы творить новые художественные ценности, чтобы выдвинуть вперед партия в новом расцвете культуры, благодари которой и Советской стране могут широко пользоваться все люди, независимо от рода занятий и национальности.

Мир нужен всем нам для успешного осуществления великих сталинских преобразований, для строительства коммунизма в нашей стране, и этот мир — в интересах всего прогрессивного человечества, ибо за наших великих патриотов идет борьба за счастье и благо трудящихся всех стран, за право каждого народа на свободу и независимость, государственную независимость, свою национальную культуру.

Никого не введет в заблуждение либеральная пропаганда вселенских империалистических пактов и соглашений, в которых на все лады складываются слова «мир» и «безопасность». Правду нельзя скрыть. А правда состоит в том, что Советский Союз последовательно защищает дело мира, в том, что наша страна борется и борется и будет бороться с империалистическими пактами, за запрещение атомного оружия, за запрещение пропаганды войны, за справедливое решение международных проблем в интересах мира и демократии.

Правда эта состоит также и в том, что востителю сегодняшней Америки, ставшие на путь развязывания новой мировой войны, наряду с военными стратегическими и политическими мероприятиями проводят в широких масштабах и пропагандистскую кампанию против сил мира. Для этой гнусной цели они мобилируют все средства воздействия — печать, радио, кино, притягивают из рядов безудержной клеветы. Они судят руководителей американских комитетов и других прогрессивных деятелей своей страны только за то, что те разделяют политические убеждения и идеи, направленные к благо простых людей. Государственный департамент США поспешил и неуловимо предостерегает выехать из США семерых деятелей советской культуры, приглашенных на Всемирный конгресс сторонников мира и культуры, только потому, что в их руках с трибуны конгресса прозвучало правдивое слово о Советской стране, прозвучал страстный призыв к борьбе за мир во всем мире. Так американские империалисты демонстрируют свой страх перед силами мира и демократии!

Да, им есть что бояться — политическая война, провозглашающая господство одного рас над другим, мировое господство американского капитала! Силы мира и демократии выжидают и растут, растут стремительно и неудержимо. В ряды сторонников мира уже входят десятки и сотни миллионов людей, и эта могучая Армия Мира день ото дня будет становиться все сильнее и сплоченнее. На конгрессе в Париже сторонники мира не только провозгласили свой свей слог, они обещают выступить наиболее действенной борьбой за то, чтобы идеи, вдохновляющие их, превратились в действительность.

«Служим жизни в наметки народов ужасам великой войны и слышим великие общественные силы, стоящие за мир, чтобы удержать Черную лагу от агрессии, чтобы не позволить и повернуть в сторону новой войны», — сказал наш великий вождь и мудрый учитель товарищи Сталин. Неисчислимы общественные силы, стоящие за мир, чтобы не только вести пропаганду против войны, — они готовы научиться активнее бороться за торжество своих идей, отражающих стремления всего трудового человечества.

Мы, деятели советской культуры, счастливы и горды тем, что советские писатели, артисты, композиторы, режиссеры и художники вместе с представителями советских рабочих, крестьян, ученых, с представителями наших массовых женских и молодежных организаций имеют участие в работах Всемирного конгресса сторонников мира, поднимите свой голос, призывая к объединению и организации всех сил, стоящих за страной мира. Человечество не должно быть и не будет разорвано и погнано войной, выгодной только алчным магнатов, барьеров и монополий. Мы протестуем через границы и океаны дружескую руку всем честным людям мира: друзья за рубежом могут поддержать нас — советский народ отдает все свои силы борьбе за дело мира и демократии.

А. К. ТАРАСОВА, народная артистка СССР, лауреат Сталинской премии.

### К 150-летию со дня рождения А. С. Пушкина

Музыкальная общественность Москвы готовится широко отметить 150-летие со дня рождения А. С. Пушкина.

Музыка владеет к наиболее полным романсам советских композиторов на стихи Пушкина. В сборнике вошли романсы: Р. Ганзера «Кто, волны, вас оставила», Т. Хренникова «Я здесь, Невилла» и «Зимняя дорога», Ю. Штернберг «Восставшая», А. Александрова «Ал-бонное стихотворение» и другие.

К 150-летию со дня рождения Пушкина выданы избранные произведения русской классической музы-

## ЛАУРЕАТЫ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ



Н. М. ДУДИНСКАЯ, артистка, первая исполнительница участия в спектакле «Бригада» в Ленинградском драматическом театре имени М. Горького.



М. Н. КЕДРОВ, артист, первая исполнительница участия в спектакле «Зеленая улица» в Московском Художественном театре имени М. Горького.



К. БАЙСЕНТОВА, артистка, первая исполнительница участия в спектакле «Медиаevali Папуа» в театре имени М. Горького.



П. П. КАДОЧНИКОВ, артист, первая исполнительница участия в спектакле «Восставшая» в Ленинградском драматическом театре имени М. Горького.



А. Г. МОРДИНОВ, артист, первая исполнительница участия в спектакле «Восставшая» в Ленинградском драматическом театре имени М. Горького.



Г. ЦЫДЫНГАЛОВ, артист, первая исполнительница участия в спектакле «Восставшая» в Ленинградском драматическом театре имени М. Горького.



Н. М. ТОНДЕ, артист, первая исполнительница участия в спектакле «Восставшая» в Ленинградском драматическом театре имени М. Горького.



Н. А. САВЧЕНКО, артист, первая исполнительница участия в спектакле «Восставшая» в Ленинградском драматическом театре имени М. Горького.





